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Ｊ＠للحصول＠على＠أوراق＠عمل＠لجميع＠مواد＠الصف＠العاشر＠اضغط＠هنا＠＠＠＠＠＠＠＠＠
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مجموعة＠الفيسبوك＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠

صفحة＠الفيسبوك＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠

مجموعة＠التلغرام＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠

بوت＠التلغرام＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠

قناة＠التلغرام＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠

رياضيات＠على＠التلغرام＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠＠
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  الفصل الثاني : الكيمياء الكمية 
����� �� ���ن ذرات أو �����ت أو 
�� أو أ����ت���  %��ن ا∃#�دة  � و��ات 

��ا−�Αزات  ا−?<�=> ) :��6�789 إ34 ا12�/��م ( ا−0/.ات ا−,�د��م وا∗(�)∈ ( �   ذرات�� Β−ΧDΕ (�  ΦΓΗΙ  � و��ات 

����� �Τ ��Υς�ΗΙ ΦΓΗΙز اΚΛΠΘΡΣ9 وا−?�ΝΟوΚΛΜ وا∃#�ء  ( �.���ت)���Dن  � و��ات  W∗ا   

����) α_⊥�ت أ��[�� ∴]�ر)∈ ا−,�د��م و�0Ζ�6ت  ا−Θ−ΞΨ��م  ( �  ا−,�� �� Β−Χ%� ΦΓΗΙ  � و��ات 

����� ΦΓΗΙ  ا����Σ9ت� ∴��δΞن ا−Θ−ΞΨ��م  وأ[��ن ا−βχ0ر)∈ ( أ����ت ) ��%Β−Χ  � و��ات 

 ε#∃�φ−م ا�γ?−ا ηι ا∃#�دة ��Υϕ ة ���س���ο  � ا−���ات ا−ν?���� أو  ا∃#�لηλ و�π د�θ ρσθ ي�%υϖو
����� ( �θد أ�Μ�6درو  236x10ا∗�Γ�ΘWت �Ηωوي �  ) ANو��ة 

    � ا−���ات ا−Υϕ236x10 ����?ν�� ا∃#�دة ا−�� �υ%�ي ρσθ ا∃#�ل : 

����φ−الر�ضية التي تربط بين عدد المولات  اn  وعدد أفوجادروAN  وعدد الوحدات البنائيةNu           

   n �
��

��
�Nومنها       � n � N	 

åíŠb¸ 

 23إحسب عدد مولات المغنيسيوم التي تحتوي علىx 10 25.1  ذرة منه  

            :   
 � 0.21  ���                 � �
��

��
�

�.�������

������
 

  242.08إحسب عدد مولات السيليكون التي تحتوي على x 10   ذرة منه  

   :   � � 3.47  mol                 � �
��

��
�

�.�∀����#

������
 



 

  0.360إحسب عدد جزيئات الماء التي توجد في mol   منه  

  N� n N	 0.360 6 � 10%& 

N� � 2.16 �  جزيء&10%

  247.75إحسب عدد المولات الموجودة في x 10  2  =ني أكسيد النيتروجينمن جزيئاتNO 


 � 12.92  ���� �
��

��
�

(.(�����#

������
 

 3 =لث أكسيد الكبريتإذا كان عدد مولات غازSO   1.14يساوي mol     

  ) إحسب عدد ذرات الأكسجين 2(  =لث أكسيد الكبريت ) إحسب عدد جزيئات 1(:  المطلوب

  ) إحسب عدد الذرات4(          ) إحسب عدد ذرات الكبريت 3(            

�N                   )1(    :  الحل  n N	 1.14 6 � 10%&
 

N� � 6.84 ∗10%&                                                 جزيء 

               )2 (   Nu � 3 x n � N	 � 3 � 1.14 � 6 � 10%& 

Nu � 2.05 �  ذرة   .10%

               )3 (     
Nu � 1 x n � N	 � 1 � 1.14 � 6 � 10%&  

Nu � 6.84 �  ذرة   &10%

               )4 (    Nu � 4 x n � N	 � 4 � 1.14 � 6 � 10%&  

Nu � 2.74 �  ذرة   .10%

  8عدد مولات البرو1ن  : إذا كان حل بنفسكH3C   2.12يساوي mol 

  إحسب عدد الذرات  -3إحسب عدد ذرات الكربون      -2    إحسب عدد ذرات الهيدروجين    -1المطلوب : 

 عدد جزيئات ثالث أكسيد الكبريت 

 عدد ذرات الأكسجين

 عدد ذرات الكبريت 

 عدد الذرات 



 

  والمركبات التساهمية من جزيئاتالمواد العنصرية من ذرات معظم تتألف              

  المركبات الأيونية من صيغ  بينما               

      ( الوحدات البنائية )  يحتوي على عدد ςبت من الجسيمات  المول من أي مادة نقية       

  )    AN )236 x 10عدد أفوجادرو  يسمى  

 M.wtالكتلة المولية  للمول أيضا كتلة يطلق عليها       

   كتلة مول واحد من المادة معبرا عنها Wلجرامات :   الكتلة المولية للمادة 

        كنلة مول واحد من ذرات العنصر معبرا عنها Wلجرامات :  الكتلة المولية الذرية 

  المركب التساهمي Wلجرامكتلة مول واحد من جزيئات :   الكتلة المولية الجزيئية 

  كتلة مول واحد من وحدات الصيغ للمركب الأيوني Wلجرامالكتلة المولية الصيغية : 

 smفي كتلة    nوعدد المولات  Mwtالعلاقة الر�ضية التي تربط الكتلة المولية       

� �
/0

123
 

ويطلب (أو يعطي ) عدد  smبعض الحسا1ت التي يعطي فيها ( أو يطلب ) الكتلة        

  نستخدم العلاقة الر�ضية التالية :  Nuالوحدات البنائية 

m4

Mwt
�

Nu

N	

 

  غالبا تختلف الكتلة المولية للمركبات المختلفة ؟ علل : 

  للمركبات المختلفة لإختلاف أعداد وأنواع ذرات العناصر المكونة          



 

     åíŠb¸ 

  إحسب الكتلة المولية الجزيئية لكل من  :Cl5H6C    –  O2H   –  6O12H6C 

 C=12 , O=16 , H=1 , Cl=35.5: علما λن                                

Mwt               :الحل  � 6 � 12 8 5 � 1 8 1 � 35 ⋅ 5 � 112.5  g ; mol 

Mwt � 2 � 1 8 1 � 16 � 18  g ; mol 

Mwt � 6 � 12 8 12 � 1 8 6 � 16 � 180   g ; mol 

  حل بنفسك ما يلي :

  ( كتلة مول واحد ) لكل من المركبات التالية : الكتلة المولية الجزيئية إحسب  

2O2, H 5O2OH , N7H3, C  3, PCl 6H2C 

   P=31 , N=14 C=12 , O=16 , H=1 , Cl=35.5 ,:علما λن        

  المواد التالية :من كل من كتلة مول واحد إحسب  

Cl%       NO%       CBr.        SiO% 
   Br=80 , N=14 C=12 , O=16 , Si=28 , Cl=35.5 ,علما λن :       

  لكل من المركبات التالية : الكتلة المولية لوحدة الصيغة أوجد  

Li%S        FeCl&         CaΦOHΗ% 

   Ca=40 , O=16   H=1 Li=7 , S=32 , Fe=56 , Cl=35.5 ,:علما λن        

 

 

  

 



 

  في كل من الكميات التالية : المولات عدد أوجد -  

1- g 1-3.7x10  منB   2 - 27.4 g    2منTiO 

 3CO2)4(NHمن  جرام   847 -3

   Ca=40 , O=16   H=1  B=11  , C=12 , N=14 , Ti=48 ,:علما λن  

 :الحل  

1- MwtΦΙΗ � 1 � 11 � 11  g ; mol  

n �
ϑΚ

ΛΜΝ
�

&.Ο�ΠΘΡΣ

ΠΠ
� 0.034 mol  

2- MwtΦTiO2Η � 1 � 48 8 2 � 16 � 80  g ; mol 

n �
ϑΚ

ΛΜΝ
�

%Ο..

ΥΘ
� 0.343  mol  

3- MwtΦ�ςWΗΞΨΖ[
� 1 � 14 8 8 � 1 8 1 � 12 8 3 � 16 � 96 g ; mol 

n �
ϑΚ

ΛΜΝ
�

Υ.Ο

∴]
� 8.82   mol  

  -من إختبارات سابقة :

   ني أكسيد النيتروجينς2NO  غاز لونه بني محمر وله رائحة نفاذه  )N=14 , O=16   (  

  منه   g 32عدد الجزيئات الموجودة في   -2NO         2ما يلي : احسب الكتلة المولية الجزيئية لـــــــ  المطلوب

MwtΦ�ΖΞΗ             الحل        � 1 � 14 8 2 � 16 � 46g ; mol 

m4

Mwt
�

Nu

N	

            
32

46
�

Nu

6 � 10%&
                 �� � � �  جزيء ����

   9.45إحسب الكتلة في mol     لث أكسيد ثنائي النيتروجينς 3منO2N   )N=14 , O=16    ( 

⊥Mw الحل                                                � 2 � 14 8 3 � 16 � 76  g ; mol  

                    m4 � n � Mwt � 9.45 � 76 � 718.2   g 

  



V<íÏe^‰<l]…^fj}c<àÚ   : أكمل العبارة التالية -  

  )     Fe=56 , O=16يساوي ......... مول .   (  III  3O2Feأكسيد الحديد     g 92.2عدد المولات في  

  مول ) 0.58( الإجابة :   -إختر الإجابة الصحيحة :

    6H2Cمن الإيثان    mol 2عدد الجزيئات الموجودة في  

6 � 10%&              18 � 10%&                12 � 10%.&            24 x10%& 

  -:أجب عن المسائل التالية بنفسك 

 )  H=1 , O=16  جرام منه علما λن (  27إحسب عدد جزيئات الماء الموجودة في  ) 1(

   PO3Ca)4(2مركب فوسفات الكالسيوم صيغته الكيميائية  ) 2(

  :  المطلوب

 )   8إحسب عدد مولات الأكسجين في مول واحد منه        ( الإجابة :   ) أ

 ) 4 منه         ( الإجابة :    mol 2إحسب عدد مولات الفسفول في    )ب

   ذرة ) x 10 244.8إحسب عدد ذرات الأكسجين في مول واحد منه     ( الإجابة :   )ت

  لكل من المواد التالية : جرام  75) إحسب عدد المولات الموجودة في 3

1- 3O2N       2-   2N     3- O2Na     : نλ علما)  Na=23   ,N=14 , O=16  ( 

  النسب المئوية لتركيب المكو�ت 

  ركببمعلومية الكتل الذرية للعناصر والكتلة المولية للم لحساب النسبة المئوية الكتلية لعنصر في مركب  

 

 

  بمعلومية كتل العناصر وكتلة المركب  لحساب النسبة المئوية الكتلية لعنصر في مركب      

   

  



 

 مسائل      

 4إحسب النسب المئوية لمكو�ت حمض الفسفوريكPO3H    نλ علما )H=1  , P=31   , O=16   (  

الحل : نستخدم العلاقة :
   

Mwt � 3 � 1 8 1 � 31 8 4 � 16 � 98   g ; mol 

% H �
3 � 1

98
� 100 � 3.06 % 

%P �
1 � 31

98
� 100 � 31.63 % 

%O �
4 � 16

98
� 100 � 65.31 % 

  %  100يلاحظ أن مجموع النسب المئوية الكتلية لعناصر المركب =  

فإن النسبة المئوية للهيدروجين فيه   % 75تساوي    4CH إذا كانت النسبة المئوية الكتلية للكربون في الميثان:  أكمل  

  )  % 25( الإجابة :                                           %....... 

  يلاحظ أيضا : النسبة المئوية الكتلية للعنصر في المركب نفسه قيمة ςبتة 

  الماء جرام من    50في  للهيدروجين  تساوي النسبة المئوية الكتلية  الماء  جرام من    200في للهيدروجين النسبة المئوية  

    8.2يتحد g     5.4من المغنيسيوم إتحادا �ما مع g   ( أكسيد المغنيسيوم ) من الأكسجين لتكوين مركب ما  

  إحسب النسب المئوية لمكو�ت المركب .

  جرام  13.6=    5.4+8.2: كتلة المركب =  الحل 

   القانون :نستخدم  

% 1α �
∀. �

��. �
� ��� � ��. �β  % 

% χ �
�. #

��. �
� ��� � �β. (� % 

  يمكن حساب النسبة المئوية الكتلية للأكسجين كما يلي :

%χ � ���% δ %1α � ��� δ ��. �β � �β. (�% 



 

  بنفسك    ,حل 

  9.03يتحد g    3.48من المغنيسيوم إتحادا �ما مع g   من النيتروجين ليتكون مركب ما ، ما هي

  النسب المئوية لمكو�ت المركب . 

  29يتحد g   4.3من الفضة إتحادا �ما مع g    من الكبريت ليتكون مركب ما ، ما هي النسب المئوية

  لمكو�ت المركب  

  عندما تتحلل عينة من أكسيد الزئبقII  14.2قدرها g   13.2لعناصرها الأولية 1لتسخين ينتج g   من

  الزئبق ، ما هي النسب المئوية لمكو�ت هذا المركب 

  :     الحــل 

% εα �
13.2

14.2
� 100 � β�. β� % 

% χ � 100% δ % εα � 100 δ 92.96 � (. �# % 

 

  بمعلومية النسبة المئوية وكتلة المــركب : كتلة أحد مكونــات مركب لحســاب       

  

  

åíŠb¸ 

   4من كتلة المركب     %   26.7يمثل الكبريتNaHSO    16.8، أوجد كتلة الكبريت في g   . من المركب  

 الحل :  

 

   = كتلة الكبريت 
��.(���.∀

���
� 4.49  g 

: العنصر المطلوب حساب كتلته في كتلة معينة من مركب  لابد من معرفة نسبته المئوية الكتلية   ملاحظات هامة   



 

     8جرام من البرو1ن   100إحسب كتلة الكربون في H3C   نλ علما )C=12 , H=1  (  

  نحسب نسبة الكربون في المركب : :   أولا الحل : 

MwtΨ[ςφ
� 3 � 12 8 8 � 1 � 44 g ; mol 

  

%C �
3 � 12

44
� 100 � 81.82% 

  جرام من البرو1ن :  100نحسب كتلة الكربون في : ςنيا 

=كتلة الكربون 
∀�.∀�����

���
� 81.82  g 

  حل بنفسك : 

   6جرام من الإيثان  350إحسب كتلة الهيدروجين  في H2C  نλ علما )C=12 , H=1  (  

من   g 82فان كتلة الكربون في    % 81.8إذاكانت  النسبة المئوية للكربون في البرو1ن تساوي  : إملأ الفراغ 

  تساوي ............   8H3Cالبرو1ن  

   8جرام من البرو1ن  82إحسب كتلة الهيدروجين  في H3C  ن النسبة المئزية للكربون فيλ علما ،

 % 81.8البرو1ن تساوي 

  : نحسب نسبة الهيدروجين أولا  الحل :

%H � 100% δ %C � 100 δ 81.8 � 18.2  % 

  نحسب كتلة الهيدروجين : :  ςنيا

   =كتلة الهيدروجين  
ΠΥ.%�Υ%

ΠΘΘ
� 14.92   g 

  



 

  حل آخــر :

  : نحسب كتلة الكربون :  أولا

   =كتلة الكربون 
ΥΠ.Υ�Υ%

ΠΘΘ
� 67.08   g 

 نحسب كتلة الهيدروجين ::  ςنيا

كتلة الكربون    -كتلة المركب =كتلة الهيدروجين   

 g 14.92=67.08-82=كتلة الهيدروجين 

  حل بنفسك :

 يمثل الكربونC  40%    6من كتلة الجلوكوزO12H6C   15إحسب كتلة الكربون في g   من الجلوكوز  

  ا�
	اغ :أ��� 

على الترتيب فإن كتلة   % 40و   % 53.33هي   6O12H6C  إذا كانت النسب المئوية للأكسجين والكربون في الجلوكوز -1

 )   C=12 , H=1, O=16علما λن  (جرام من الجلوكوز تساوي .......   360الهيدروجين في  
 ,C=12 , H=1علما λن  (جرام من الكربون تساوي ....... جرام   100 تحتوي على  التي  6O12H6Cكتلة الجلوكوز   -2
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  مركبات الكربون غير العضوية:  الفصل الأول

   علل ؟الكربون نعمة ونقمة ....  يعتبر غاز �ني أكسيد
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  ا�9Λτ+υت ا�∃ΑΒ∈�ن : 

1-   ��9�����ωξ ا�ψ %ζ د�γ؟ و |}Υ
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�ϑmοπا 

  خواص مركبات الكربون غير العضوية

  )  القاتل الصامت(  CO غاز أول أكسيد الكربون      

) مثل الغرف المغلقةفي الأجواء قليلة الأكسجين  من عملية الأكسدة الجزئية ( الإحتراق غير التام  : مصادر إنتاجه 

مواقد الغاز والمولدات التي تعمل Πلغاز أو الديزل وبعض أنواع    -الفحم    النفط و  ضوية مثلللكربون والمركبات الع

  السجائر وعوادم 
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  ������� ��� ���ن را
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لأنه يحتوي على عنصرين مختلفين وهما علل ؟  من الجزيئات ثنائية الذرة المركبة ( غير المتجانسة )   : خصائصه

  الأكسجين والكربون 

  يحترق في الهواء مكوΖ غاز �ني أكسيد الكربون 

2CO(g) + O2(g)  2CO2(g) 

 فوائده :

لحديثة   -:    في الصناعة لحرارة في معظم الصناعات ا   يستخدم كوقود لتوليد ا

 استخلاص الفلزات من أكاسيدها ( عامل مختزل ) -

لحديد  مثال : استخلاص   لحديد  فلز ا   )   3O2Fe( المعروف Πلهيماتيت   IIIمن أكسيد ا

Fe2O3(s)+3CO(g)2Fe(s)+3CO2(g) 

  الربو:  علاج بعض أمراض الرئة عند مرضى  في الطب 

  :  أضراره

 يطلق على غاز أول أكسيد الكربون Πلقاتل الصامت ( يحذر من إستخدام مواقد الفحم في الغرف المغلقة  ) -

- τفسر الجمل السابقة ( علل  ؟ )      غاز أول أكسيد الكربون مسؤول عن الكثير من الوفيات سنو 

الأكسجين فيتحد مع هيموجلوبين الدم ويكون مركب لأن أول أكسيد الكربون أنشط من غاز  :  الإجابة  

لحصول على الأكسجين   كاربوكسي هيموجلوبين ويحرم الجسم من ا

  - : الروابط الكيميائية في أول أكسيد الكربون

C=O 
  �−.��/ ������� �	
  را



 

) افالثلج الج –الغاز الفحمي (  2CO أكسيد الكربون  �ني غاز      

  :  إنتاجه مصادر

 الإحتراق التام أو الأكسدة التامة ( في وفرة من الأكسجين ) للنفط والغاز الطبيعي والخشب والفحم -

لحية وا -  لثورات البركانية تنفس الكائنات ا

صناعة الأسمنت -  Ζتج �نوي للعديد من الصناعات الكيميائية مثل 

 تحمر المواد العضوية  -

  : خصائصه

  كثافته مرتفعه مقارنة بكثافة بخار الماء والأكسجين  -

لحالة السائلة - Π صلب والعكس مباشرة دون المرور  يتسامى أي  يتحول من غاز إلى 

  :  فوائده

لحياه على الكرة الأرضية  علل ؟ لأنه مركب أساسي في عملية البناء الضوئي  -  يساعد على التوازن البيئي لنظام ا

لحرائق      - لان كثافته أكبر من كثافة غاز الأكسجين كما أنه لا يشتعل ولا يساعد علل ؟ يستخدم في غطفاء ا

 على الإشتعال

 يستخدم في المشوΠت الغازية -

ت التبريد ( تبريد المواد الغذائية أو تبريد وحفظ عينات الدم والأدوية ) كبديل للثلج الرطب  يستخدم في عمليا -

 علل ؟

لحالة الصلبة ( الثلج الجاف ) إلى الغازية مباشرة ولا يترك بلل كالثلج الرطب والذي   -  يسبب العفنلانه يتحول من ا

  :  أضراره   

لحراري والتي ترفع   - لحرارة وتسبب التغير المناخيظاهرة الإحتباس ا  درجات ا

الضعيف الذي   3CO2Hيؤثر على الإتزان البيئي فذوΠنه في ماء البحر والمحيطات ينتج حمض الكربونيك   -

 يتفاعل مع بعض الرواسب في ماء البحر

محددة -  يسبب الإختناق والوفاة عند التعرض له لفترة 



 

 التأثيرات الضارة للمياه الغزية على الإنسان : 

  علل ؟     لا توفر المشروΠت الغازية أو مشروΠت الطاقة أي فائدة غذائية لجسم الإنسان

بعمل �ني أكسيد الكربون  الموجود في المياه الغازية على حرمان المعدة من الإنزيمات الهاضمة مما يؤدي إلى إنتاج 

  بعض السموم والتي تنتقل مع الدم للخلاτ مسببة العديد من الأمراض 

لحامية   –الماليك    -ما أ�ا تحتوي على أحماض ( حمض الكربونيك   ك الفسفوريك ) والتي تسبب �كل الميناء ا

  وهشاشة العظام وتصبح أكثر عرضة للكسر  للأسنان

 

   -: أكسيد الكربون �ني الروابط الكيميائية في 

O=C=O 
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  رابطتين تساهميتين ثنائيتين
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